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I PRINCIPI DELLA DINAMICA

Forza e massa; prima, seconda e terza legge  della dinamica; sistemi inerziali, differenza fra massa e peso dei corpi;  relazione  fra chilogrammo peso e Newton; applicazioni della seconda legge della dinamica; natura vettoriale delle forze; forze in due dimensioni;
LE FORZE ED IL MOTO

Forze di attrito, corde e molle; equilibrio di traslazione; oggetti collegati; moto circolare uniforme;
LAVORO ED ENERGIA

Lavoro meccanico compiuto da una forza costante e non, rappresentazione grafica e calcolo del lavoro di una forza variabile; potenza meccanica, energia cinetica e teorema delle forze vive, forze conservative, energia potenziale gravitazionale ed energia elastica; applicazione del principio di conservazione dell’energia meccanica in sistemi isolati e non;
QUANTITA’ DI MOTO

Impulso e quantità di moto; conservazione della quantità di moto in un sistema isolato;  urti elastici monodimensionali; urti anelastici mono e bidimensionali e conservazione della quantità di moto, il moto del centro di massa;

DINAMICA DEI CORPI IN ROTAZIONE

Grandezze angolari e loro relazioni, i corpi rigidi ed il moto rotatorio, momento di una forza, dinamica rotazionale e momento angolare;
LA GRAVITAZIONE
Le leggi di Newton e le leggi di Keplero, la legge di gravitazione universale, attrazione gravitazionale  e peso dei corpi, le orbite dei satelliti attorno alla Terra, dall’azione a distanza al campo gravitazionale; l’energia potenziale gravitazionale (cenni);
I FLUIDI
Generalità sui fluidi, la pressione nei fluidi, gravità e pressione, la pressione atmosferica, il galleggiamento, fluidi in movimento, l’equazione di Bernoulli, viscosità e tensione superficiale;
TEMPERATURA
Temperatura  e  sua misura, scale  termometriche, equilibrio termico, dilatazione termica lineare, superficiale e volumica, leggi dei gas e temperatura assoluta;

IL CALORE
Calore: caloria,  calore  specifico  e  capacità termica; calorimetro delle mescolanze, conduzione, convezione ed irraggiamento termico (cenni); cambiamenti di stato, il gas ideale (cenni), evaporazione ed ebollizione;
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